
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. जीन किसिा खंड होता है?
A. गुणसूत्र B. डी.एन.ए.
C. िोशििा D. नाभिि (B)

व्याख्या : जीन डी.एन.ए. िा एि वििेष खंड होता ह ैजो किसी 
लक्षण िे ललए उत्तरदायी होता है।

2. आनुिशंििता िी पररिाषा क्या है?
A. जीन िा पररिततन
B. लक्षणों िी पीढी दर पीढी संचरण िी प्रभिया
C. िोशििाओ ंिा वििाजन
D. डी.एन.ए. िी प्रवतिृवत (B)

व्याख्या : आनुिंशििता िह प्रभिया है शजसमें लक्षण एि पीढी से 
दसूरी पीढी में स्थानांतररत होते हैं।

3. एिसंिर संिरण िी F2 पीढी में लक्षणप्रारूप िा अनुपात 
क्या होता है?
A. 1:2:1 B. 3:1
C. 9:3:3:1 D. 1:3 (B)

व्याख्या : F2 पीढी में लक्षणों िा फीनोटाइप अनुपात 3:1 होता है—
तीन लंबे पौधे और एि बौना।

4. मेंडल ने अपने प्रयोगों में किस पौधे िा प्रयोग किया?
A. मक्का B. गेहं
C. मटर D. सरसों (C)

व्याख्या : मेंडल ने मटर िे पौधों िा प्रयोग किया क्योंकि उनमें 
विपयायी लक्षणों िी स्पष्टता और संिरण िी सुविधा थी।

5. ननुपवििल्पी (Allele) क्या है?
A. एि वििेष जीन िा ही एि रूप
B. िोशििा िा अंग
C. प्रोटीन अणु
D. डी.एन.ए. िा िें द्रि (A)

व्याख्या : ननुपवििल्पी एि वििेष जीन िे विभिन्न रूप होते हैं जो 
किसी लक्षण िो प्रिावित िरते हैं।

6. लक्षणों िो कनयंभत्रत िरन ेिाला डी.एन.ए. िा खंड क्या 
िहलाता है?
A. िोशििा B. गुणसूत्र
C. जीन D. िें द्रि (C)

व्याख्या : जीन डी.एन.ए. िा िह खंड होता है जो किसी लक्षण िो 
कनयंभत्रत िरता है।

7. लक्षणप्रारूप (Phenotype) किसे िहते हैं?
A. िोशििा में मौजूद डी.एन.ए.
B. जीि में भदखाई देने िाले लक्षण
C. जीन िा संयोजन
D. िें द्रि िी संख्या (B)

व्याख्या : लक्षणप्रारूप िह गुण होते हैं जो किसी जीि में बाहरी रूप 
से प्रिट होते हैं, जैसे – लंबाई, रगं।

8. आनुिशंििी किसिा अध्ययन िरती है?
A. िोशििाओ ंिा B. प्रोटीन संश्लेषण िा
C. आनुिंशििता और विविधता िा
D. िोशििा लिल्ली िा (C)

व्याख्या : आनुिंशििी एि ऐसी िाखा है जो आनुिंशििता और 
लक्षणों में विविधता िा अध्ययन िरती है।

9. मटर िे पौधों िो मेंडल ने क्यों चुना?
A. लंबे जीिन िाल िे िारण B. बीज नहीं बनाते थे
C. अल्प जीिन िाल और विविध लक्षणों िे िारण
D. इन्हें उगाना िठिन था (C)

व्याख्या : मटर िे पौधों िा जीिन िाल िम होता है, बीज उत्पादन 
अशधि होता है और विपरीत लक्षणों िी स्पष्टता होती ह।ै

10. यभद एि लक्षण किसी जनसमहू िे 60% में पाया जाता है और 
दूसरा िेिल 10% में, तो िौन-सा लक्षण पहल ेउत्पन्न हुआ 
होगा?
A. 10% िाला B. 60% िाला
C. दोनों एि साथ D. िोई नहीं (B)

व्याख्या : जो लक्षण 60% सदस्यों में पाया जाता है, िह पहले 
उत्पन्न हुआ होगा क्योंकि अलैंवगि जनन में विविधता िम 
होती है।
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